

# МОНИТОРИНГ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

за период  
с 12.03.2024 по 19.03.2024



## НОВОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

ЕК в ближайшее время введет пошлину на зерно из России в €95 за тонну

Экологический сбор можно отнести на расходы

Правительство профинансирует завершение ряда опытно-конструкторских работ, связанных с развитием судоходства

Правительство выделило 7 млрд рублей на увеличение запасов зерна в интервенционном фонде сельхозпродукции

Минэкономразвития: льготные кредиты под 3% годовых смогут получить больше субъектов МСП

Упрощение подтверждения права на нулевую ставку НДС для перевозочных услуг прошло 1 чтение в ГД

НДС при экспорте: налоговики указали на особенности заполнения декларации

Михаил Мишустин дал поручения по итогам стратегической сессии по реализации инициатив социально-экономического развития в сфере цифровой трансформации и строительства

Минфин расширяет перечень оснований, по которым регионы смогут осуществлять закупки у единственного поставщика

Порог минимального долга для процедуры банкротства юрлиц может быть увеличен

## НОВОСТИ КОМПАНИИ

### ПУБЛИКАЦИИ ЭКСПЕРТОВ

### КЕЙСЫ

## ЕК в ближайшее время введет пошлину на зерно из России в €95 за тонну

50-процентные пошлины также планируется установить на семена масличных культур и продукты их переработки, пишет газета. Россия считает незаконными ограничения, которые вводят страны Запада.

Еврокомиссия собирается в ближайшие дни ввести пошлины на импорт зерна из России и Белоруссии в размере €95 за тонну, пишет Financial Times со ссылкой на источники.

По словам собеседников издания, это приведет к росту цен как минимум на 50% и резко сократит спрос. 50-процентные пошлины также планируется установить на семена масличных культур и продукты их переработки.

Брюссель уступил давлению со стороны Польши и стран Балтии, которые требовали ограничить импорт зерновых из России и Белоруссии, отмечает FT. В ЕС опасались, что такой шаг может подорвать глобальные продовольственные рынки и нанести ущерб развивающимся странам.

Евросоюз в 2023 году импортировал из России рекордные 4 млн т зерновых, семян масличных культур и продуктов их переработки, что составляет 1% от общего потребления ЕС, пишет газета. По данным Евростата, в прошлом году в ЕС ввезли более 1,5 млн против 970 тыс. т зерна в 2022-м.

На прошлой неделе польская радиостанция RMF FM сообщала, что ЕК предложит ввести квоты на импорт зерна из России и Белоруссии. О полном эмбарго речи не идет, так как, по словам еврокомиссара по внутренним делам Илвы Йоханссон, запрет на импорт продовольствия из России в ЕС «может

принести больше вреда, чем пользы», из-за роста цен и негативных последствий для стран Глобального юга. Ограничения будут распространяться только на российский и белорусский импорт в Евросоюз и не коснутся транзита через его территорию.

19 марта 2024

## **Экологический сбор можно отнести на расходы**

Суммы налогов и сборов, начисленные в установленном НК РФ порядке (за исключением перечисленных в ст. 270 НК РФ), в целях налогообложения прибыли относятся к прочим расходам, связанным с производством и реализацией (подп. 1 п. 1 ст. 264 НК РФ) (Письмо Минфина России от 2 февраля 2024 г. № 03-03-06/1/8519).

Экологический сбор представляет собой обязательный платеж, который уплачивают производители и импортеры определенных видов товаров (упаковки). При этом экологический сбор относится к неналоговым доходам федерального бюджета. В связи с этим положения подп. 1 п. 1 ст. 264 НК РФ для учета экосбора неприменимы. Однако сбор подлежит учету при определении налоговой базы в составе прочих расходов, связанных с производством и реализацией, в соответствии с подп. 49 п. 1 ст. 264 НК РФ, поскольку является обязательным платежом.

Расходы признаются таковыми в том отчетном (налоговом) периоде, к которому они относятся, независимо от времени фактической выплаты денежных средств и (или) иной формы их оплаты. Датой осуществления расходов в виде сумм налогов (авансовых платежей по налогам), сборов, страховых взносов и иных обязательных платежей признается дата их начисления (подп. 1 п. 7 ст. 272 НК РФ).

Следовательно, экологический сбор, начисленный в установленном законодательством РФ порядке, для целей налогообложения прибыли учитывается в составе прочих расходов на основании подп. 49 п. 1 ст. 264 НК РФ в том отчетном периоде, за который такой сбор рассчитан.

18 марта 2024

## **Правительство профинансирует завершение ряда опытно-конструкторских работ, связанных с развитием судоходства**

В 2024 году на завершение опытно-конструкторских работ в рамках пяти проектов, связанных с развитием судоходства, выделено 125,8 млн рублей. Распоряжение об этом подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.

Финансирование из резервного фонда Правительства позволит завершить разработку автоматической идентификационной системы определения местоположения судна, создание береговой радиолокационной станции для систем управления движением судов и работу над системами управления буксира-автомата. В будущем такие решения могут быть использованы для автономного судовождения и управления кораблями автономного портового флота.

Кроме того, федеральные средства позволят закончить разработку акустического комплекса охраны объектов. Он может использоваться для защиты портовых акваторий от диверсионных групп аквалангистов. Ещё одно направление финансирования – завершение работ по созданию отечественного силового оборудования для универсальных атомных ледоколов. Оно необходимо для замены зарубежных аналогов, поставки которых были остановлены из-за санкционных ограничений.

Работа ведётся в рамках государственной программы «Научно-технологическое развитие Российской Федерации».

16 марта 2024

## **Правительство выделило 7 млрд рублей на увеличение запасов зерна в интервенционном фонде сельхозпродукции**

Для обеспечения стабильной ситуации на рынке зерна и поддержания уровня доходов производителей будут проведены государственные закупочные интервенции. Распоряжение о выделении на эти цели 7 млрд рублей подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.

Средства поступят из резервного фонда кабмина и позволят увеличить объём запасов зерна в федеральном интервенционном фонде сельхозпродукции на 2 млн т.

Механизм закупочных и товарных интервенций на рынке зерна действует в России с 2001 года. Он используется для стабилизации цен и поддержки сельхозпроизводителей. Когда цены на продукцию падают, государство закупает её в госфонд (закупочные интервенции), тем самым убирая излишек с рынка, чтобы остановить несоразмерное удешевление продукции. При резком росте цен принимается решение о продаже зерна (товарные интервенции). Насыщение рынка позволяет сдерживать рост цен.

Вопрос о выделении финансирования был рассмотрен и одобрен на заседании Правительства 15 марта. Говоря об этом решении, Михаил Мишустин напомнил, что Президент отмечал рекордные урожаи за два предыдущих года. Речь идёт о более чем 157 млн т зерновых в 2022 году и около 147 млн т в 2023 году. Эти объёмы сельхозпродукции влияют на внутренний рынок и на мировую конъюнктуру.

«Чтобы сохранить рентабельность наших хозяйств, используем целый комплекс мер – от предоставления субсидий аграриям, которые выращивают зерновые, до увеличения запасов в федеральном интервенционном фонде сельскохозяйственной продукции», – пояснил глава кабмина.

15 марта 2024

## **Минэкономразвития: льготные кредиты под 3% годовых смогут получить больше субъектов МСП**

Программу льготного кредитования высокотехнологичных, инновационных субъектов МСП распространили на малые технологические компании (МТК). Лимит увеличили до 1 млрд руб.

МТК, которые подходят под условия программы, уже могут подавать заявки на кредит. Сделать это нужно через платформу МСП.РФ. Заявку рассмотрят за 1,5 месяца.

Проходить экспертизу и подавать документы, чтобы подтвердить инновационность, не нужно.

14 марта 2024

## **Упрощение подтверждения права на нулевую ставку НДС для перевозочных услуг прошло 1 чтение в ГД**

Применяться нововведения, вероятно, будут с 1 квартала 2025 года. Но ко второму чтению это могут подправить.

Госдума приняла в первом чтении законопроект об упрощении подтверждения права на нулевую ставку НДС для перевозочных услуг (558768-8), внесенный ранее правительством.

Планируется отменить требования о том, что на перевозочных документах должны быть проставлены отметки таможенных органов. Такие документы можно будет заменять их реестром. Это будет касаться подтверждения нулевой ставки НДС при реализации:

- транспортно-экспедиционных услуг, услуг по предоставлению железнодорожного подвижного состава и контейнеров, услуг по международной перевозке товаров железнодорожным транспортом;
- услуг по международной перевозке товаров и транспортно-экспедиционных услуг при организации международной перевозки товаров на автомобиле.

Изменения вносятся в ряд пунктов статьи 165 НК, начиная с пункта 3.1. Применяться нововведения, скорее всего, будут с 1 квартала 2025 года.

Ранее ответственный думский комитет в своем заключении указал на возможные направления правки законопроекта при его подготовке ко второму чтению:

- подвергнуть сомнению целесообразность предлагаемой законопроектом поправки, уточняющей сроки представления в налоговый орган поручения на отгрузку товаров на морское судно;
- уточнить порядок вступления в силу предлагаемых законопроектом норм.

14 марта 2024

## **НДС при экспорте: налоговики указали на особенности заполнения декларации**

С 1 января 2024 года уточнили, как подтверждать нулевую ставку налога при экспорте и на какой момент определять налоговую базу. Так, для подтвержденного экспорта момент определения базы — последнее число квартала, в котором собрали документы. При неподтвержденном экспорте налоговую базу определяют на последнее число квартала, в котором истекают 180 календарных дней. ФНС раскрыла нюансы отражения таких операций в декларации по НДС.

Операции по подтвержденному экспорту отражают в декларации с нулевой ставкой за тот налоговый период, в котором собрали пакет документов. При этом за периоды начиная с I квартала 2024 года налогоплательщик должен представить реестры независимо от того, когда осуществили такие операции (до или после 1 января этого года).

Если срок на сбор документов истекает в налоговом периоде начиная с I квартала 2024 года, базу определяют на последнее число квартала, в котором истекает этот срок. При этом не важно, когда провели операции (до или после 1 января 2024 года). В этом случае декларацию заполняют со ставками 10 и 20% за тот период, в котором истекают 180 календарных дней.

Напомним, с I квартала 2024 года нулевую ставку налога при экспорте товаров подтверждают электронными реестрами.

*14 марта 2024*

## **Михаил Мишустин дал поручения по итогам стратегической сессии по реализации инициатив социально-экономического развития в сфере цифровой трансформации и строительства**

Правительство продолжит реализацию инициативы «Инфраструктурное меню», включающей набор мер, которые позволяют регионам пользоваться льготным финансированием для строительства значимых объектов, инженерных сетей и сооружений. До 1 июля Минстрой, Минэкономразвития, Минтранс и Минфин должны представить предложения по источникам финансирования мероприятий инициативы до 2030 года. Такое поручение дал Председатель Правительства Михаил Мишустин по итогам стратегической сессии по реализации инициатив социально-экономического развития в сфере цифровой трансформации и строительства, состоявшейся 6 февраля.

Принято решение и о продолжении инициативы «Реинжиниринг правил промышленного строительства». Минэкономразвития вместе с Минпромторгом предстоит продолжить эту работу, обратив особое внимание на обеспечение развития высокотехнологичных промышленных производств в рамках реализации мегапроектов и необходимость получения обратной связи от представителей бизнеса для оптимизации нормативного правового регулирования в сфере создания современных промышленных объектов. Также до 1 сентября эти министерства должны разработать методику определения расчёта новых рабочих мест в сфере строительства промышленных объектов.

Для устойчивого социально-экономического развития и комплексного обновления населённых пунктов в рамках инициативы «Города больших возможностей и возрождение малых форм расселения» Минэкономразвития и Минстрою поручено до 1 апреля подготовить предложения по критериям определения агломераций. Затем в срок до 1 июля вместе с Минсельхозом и главами регионов определить агломерации и опорные населённые пункты, а также прилегающие территории для приоритетного инфраструктурного развития крупных и малых городов – о важности этого вопроса Президент Владимир Путин говорил в недавнем Послании Федеральному Собранию.

Кроме того, Минэкономразвития совместно с Минвостокразвития и Минстроем поставлена задача до 20 марта проанализировать существующие механизмы развития различных видов приоритетных территорий и сформировать подходы к определению перечня территорий, за счёт комплексного развития которых будет обеспечен доступ граждан к инфраструктуре, с учётом транспортной доступности, численности населения, состояния экономики и инфраструктуры. Также они должны представить предложения по синхронизации существующих механизмов развития таких территорий.

Инициативы социально-экономического развития, реализуемые Правительством по поручению Президента, являются частью единого плана достижения национальных целей, обозначенных главой

государства. Всего их 42. Они делятся на шесть ключевых блоков – социальная сфера, строительство, экология, цифровая трансформация, технологический рывок и государство для граждан.

14 марта 2024

## Минфин расширяет перечень оснований, по которым регионы смогут осуществлять закупки у единственного поставщика

Соответствующий проект Постановления\* внесен в Правительство России.

Так, документом предлагается расширить перечень оснований, при которых в 2024 году в регионах смогут осуществляться закупки у единственного поставщика.

К числу таких оснований будут отнесены закупки товаров, работ и услуг, необходимых для выполнения мероприятий в рамках введенных Президентом России в регионах режимов готовности, а также для целей гражданской обороны, восстановления поврежденных объектов, обеспечения потребностей беженцев и вынужденных переселенцев.

Проект Постановления вводит возможность осуществления таких закупок по решению высшего исполнительного органа соответствующего региона (местной администрации). Таким образом, получение решения Правительства РФ для осуществления этих закупок не потребуется.

Для оперативного начала применения предлагаемых изменений в субъектах РФ проект постановления содержит особый срок вступления в силу - со дня его официального опубликования.

12 марта 2024

## Порог минимального долга для процедуры банкротства юрлиц может быть увеличен

Государственная Дума приняла в первом чтении законопроект Верховного суда, увеличивающий сумму минимального долга, с которой можно инициировать процедуру банкротства, для большинства юридических лиц с 300 тысяч до 2 млн рублей.

Документ также предлагает увеличить минимальную сумму долга для начала процедуры банкротства для стратегических предприятий и организаций с 1 млн до 3 млн рублей и сельскохозяйственных организаций с 500 тысяч до 3 млн рублей. Однако законопроект не предусматривает изменения в минимальной сумме долга для начала банкротства граждан, включая индивидуальных предпринимателей. Сейчас порогом является сумма 500 тысяч рублей.

Для уменьшения нагрузки на суды авторы документа предлагают упростить некоторые аспекты судебных разбирательств за счет расширения перечня случаев, когда можно выносить решения без проведения заседания и ограничиваться только резолютивной частью. Это новшество будет распространяться на обособленные споры о включении требований в реестр, освобождении арбитражного управляющего от его обязанностей по его же заявлению, распределении судебных расходов в рамках дел о банкротстве и др.

Согласно статистике, приведенной Верховным судом, в 2023 году суды рассмотрели 340 тысяч дел о банкротстве и 2,6 млн отдельных споров. Это число превышает количество всех дел (1,75 млн), разбираемых арбитражными судами за прошлый год. Большая часть этих разбирательств являются бесспорными, к примеру решение о включении требований в реестр кредиторов и продление процедуры банкротства.

Также предлагается расширить полномочия арбитражных управляющих и наделить их правом запрашивать данные о должнике, его контрагентах и супруге без предварительного обращения в суд. Сейчас нередко арбитражным управляющим приходится получать соответствующую санкцию в судебном порядке, хотя право на запрос таких сведений у них есть.

«Предложенные изменения направлены на более эффективное урегулирование дел о банкротстве, что повысит прозрачность и справедливость в процессе принятия решений в данной сфере», — прокомментировал Павел Крашенинников.

12 марта 2024

## НОВОСТИ КОМПАНИИ



### **Управление интеллектуальной собственностью. Комплексный подход от Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ»**

Интеллектуальная собственность приобретает все более важную роль в общей капитализации бизнеса и его устойчивости. Специалисты Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» на основе многолетнего опыта разработали комплексный подход к разработке системы управления нематериальными активами, обеспечивающий максимально эффективное использование НМА.



### **Обзор крупнейших игроков ЛПК: деревообрабатывающая промышленность и наиболее перспективные сегменты**

Одним из ведущих комплексов экономики России является лесопромышленная отрасль (ЛПК). В состав ЛПК входят различные сегменты, способствующие развитию всей отрасли в целом. Если выделять основные, то это – деревообрабатывающая, целлюлозно-бумажная, лесохимическая. О состоянии лесопромышленной отрасли России, ведущих компаниях ЛПК и перспективах отрасли читайте в аналитическом исследовании экспертов Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ»

## ПУБЛИКАЦИИ ЭКСПЕРТОВ



**Эксперты практики Аудита и консалтинга**  
Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ»

### **Анализ и сравнение различных видов аудиторских заключений**

Аудиторское заключение представляет собой оформление результатов аудита, выраженное в форме официального документа, предназначенного для пользователей бухгалтерской (финансовой) отчетности аудируемых лиц



**Аналитики**  
Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ»

### **Почему ОПЕК и МЭА рекордно разошлись в прогнозах по спросу на нефть**

Аналитики Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» в своем комментарии для «Российской газеты» рассказали, почему прогнозы ОПЕК и МЭА разошлись в прогнозах по спросу на нефть, и на какой прогноз стоит ориентироваться России

[Все публикации экспертов](#)

## КЕЙСЫ



### **Консультирование крупной металлургической компании по вопросам заключения соглашения о защите и поощрении капиталовложений (СЗПК)**

Российский металлургический холдинг обратился с просьбой об оказании консультационной поддержки по вопросам заключения СЗПК. Как выяснилось, заказчик планирует осуществить модернизацию и техническое переоснащение одного из металлообрабатывающих подразделений.

[Все кейсы компании](#)



### **Аудит расчетов в связи со сменой главного бухгалтера в торговой компании**

Компания обратилась в Группу «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» с просьбой проверить состояние расчетов с поставщиками, покупателями, бюджетом, персоналом и другими контрагентами после увольнения Главного бухгалтера. Изучив потребности заказчика, специалисты предложили провести аудит расчетов в соответствии с российскими стандартами.

## НАШИ ЭКСПЕРТЫ ГОТОВЫ ОКАЗАТЬ ОПЕРАТИВНУЮ ПОДДЕРЖКУ



**Дарья Перковская**  
Партнер по аудиту и консалтингу



**Олег Соловьев**  
Директор практики Инвестиционного  
консалтинга и оценки



**Иван Соин**  
Руководитель направления  
Применение мер поддержки бизнеса



**Сергей Кравчук**  
Ведущий эксперт по ТЦО  
практики Налогов и права



**Владимир Поклад**  
Руководитель практики  
Управленческого консалтинга



**Ольга Косинова**  
Руководитель  
практики Кадрового консалтинга

[Связаться для консультации](#)

Все самое важное – в наших соцсетях

